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Provas Especialmente Adequadas Destinadas a Avaliar a Capacidade 

para a Frequência dos Cursos Superiores do Instituto Politécnico de Leiria dos Maiores 

de 23 Anos - 2024 

 

Prova escrita de conhecimentos específicos 

de Economia 

1. A prova é constituída por 3 grupos de questões obrigatórias, sendo o primeiro de escolha 
múltipla: 

2. Nas respostas aos itens de escolha múltipla (Grupo I), selecione a opção que considera 
correta assinalando-a na folha de respostas com um X. As respostas incorretas terão 
cotação nula; 

3. As respostas aos Grupos II e III, devem ser dadas em folhas de teste que são distribuídas 
pelo docente vigilante; 

4. Só pode utilizar, para elaboração das suas respostas e para efetuar os rascunhos, as 
folhas distribuídas pelo docente vigilante; 

5. A seguir ao número de cada questão encontra entre parênteses a respetiva cotação, com 
exceção do Grupo I onde todas as questões valem 5 pontos; 

6. A duração da prova é de 2 horas, estando prevista uma tolerância de 30 minutos; 

7. Não utilize qualquer tipo de corretor. Se necessário risque ou peça uma troca de folha; 

8. Não é autorizada a utilização de quaisquer ferramentas de natureza eletrónica (telemóvel, 
iPad, computador portátil, leitores/gravadores digitais de qualquer natureza ou outros não 
especificados), exceto máquina de calcular elementar (não gráfica e não programável); 

9. Deverá disponibilizar ao docente que está a vigiar a sala, sempre que solicitado, um 
documento válido de identificação (cartão de cidadão, bilhete de identidade, carta de 
condução ou passaporte). 

 

 

 

Leiria, 25 de maio de 2024 
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Grupo I (60 pontos)  

Escolha Múltipla (5 pontos cada questão) 

 

1. Na observação das curvas da oferta e da procura de um bem X, podemos afirmar que: 

 

a) Os preços e as quantidades do bem X se relacionam de forma inversa, na curva da 

procura; 

b) A oferta relaciona de forma direta preços e rendimentos; 

c) Os preços e as quantidades do bem X se relacionam de forma inversa, na curva da 

oferta; 

d) A procura relaciona de forma indireta preços e custos de produção. 

 

2. Na Leirilândia, na sequência de uma grave crise económica observou-se uma diminuição 

do rendimento disponível. Mantendo-se tudo o resto constante e admitindo que se verifica 

a lei de engel: 

 

a) O valor monetário gasto em alimentação fez o respetivo coeficiente orçamental 

diminuir, porque é impossível este coeficiente aumentar quando diminui o rendimento 

disponível; 

b) O valor monetário gasto em bens de luxo fez o respetivo coeficiente orçamental 

aumentar; 

c) O valor monetário gasto em alimentação fez o respetivo coeficiente orçamental 

aumentar;  

d) O valor monetário gasto em bens de luxo fez o respetivo coeficiente orçamental 

aumentar, porque é impossível este coeficiente diminuir quando diminui o rendimento 

disponível. 

 

3. A grande maioria das leis económicas são mutáveis no tempo e no espaço não atingindo 

um rigoroso grau de precisão. Tal significa que: 

a) As leis económicas são determinísticas; 

b) As leis económicas são transitórias; 

c) As leis económicas são destituídas de fundamento; 

d) Nenhuma das outras respostas está correta. 

4. A moeda desempenha diferentes funções na atividade económica. Uma das funções da 

moeda é a sua utilização para determinar o valor dos bens e serviços. Esta função 

desempenhada pela moeda designa-se por  

a) instrumento de troca;  

b) reserva de valor; 

c) Medida de valor;  

d) meio de pagamento. 
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5. A participação de Portugal no processo de integração europeia iniciou-se 

 

a) Com a adesão à CEE em 1986, consolidando-se com a adesão ao Euro; 

b) Conjuntamente com o Reino Unido, apesar de posteriormente terem divergido, 

dado que, dos dois, apenas Portugal aderiu à moeda única;  

c) Com o estabelecimento do Tratado de Roma, consolidando-se com a adesão ao 

Euro;  

d) Com o estabelecimento do Tratado de Lisboa, consolidando-se com a adesão ao 

Euro. 

 

6. Num determinado país, o IPC em 2023 foi 97. Este valor significa que: 

 

a) Se registou um aumento de preços de 97%; 

b) Os preços subiram 3%; 

c) Se verificou um aumento do nível médio de preços em 3%; 

d) O nível médio de preços diminuiu 3%. 

 

7. A poupança, em termos absolutos… 

 

a) Cresce com um aumento mais do que proporcional do rendimento face ao 

consumo; 

b) Decresce com um aumento mais do que proporcional do rendimento face ao 

consumo; 

c) Cresce com um aumento menos do que proporcional do rendimento face ao 

consumo; 

d) Cresce com um aumento mais do que proporcional do consumo face ao 

rendimento; 

 

8. Mantendo-se tudo o resto constante, se perante o aumento do preço de um bem, os 

consumidores diminuírem a aquisição de outro bem que lhe seja complementar e cujo 

preço se mantém, designamos este fenómeno por: 

 

a) Efeito consumo; 

b) Efeito rendimento; 

c) Efeito Substituição; 

d) Efeito de Demonstração. 

 

9. A política de distribuição dos rendimentos permite: 

 
a) Aumentar os rendimentos provenientes de salários; 

b) Eliminar as desigualdades da distribuição primária dos rendimentos; 

c) Diminuir os rendimentos provenientes do fator capital; 

d) Corrigir as desigualdades através da garantia uma maior equidade da distribuição 

primária dos rendimentos. 
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10. A produtividade pode relacionar… 

 

a) O investimento com o número de trabalhadores; 

b) A produção com os fatores produtivos utilizados; 

c) O investimento com o consumo de capital fixo; 

d) A produção com a variação de existências. 

 

11. Uma zona de comércio livre distingue-se de uma união aduaneira, pelo facto de…  

a) …a união aduaneira, ao contrário da zona de comércio livre, garantir a liberdade de 
circulação de capitais.  

b) …a união aduaneira, ao contrário da zona de comércio livre, definir uma pauta 
aduaneira exterior comum sobre as mercadorias.  

c) …a zona de comércio livre, ao contrário da união aduaneira, garantir a liberdade de 
circulação de pessoas.  

d) …a zona de comércio livre, ao contrário da união aduaneira, garantir a liberdade de 
circulação de capitais.  
 

12. Num dado país, em reação a uma taxa de inflação de 6,0%, o Estado decidiu aumentar 

a taxa de juro diretora em 0,5 pontos percentuais. Considerando-se tudo o resto 

constante, podemos afirmar que o Estado, no âmbito das suas funções económicas e 

sociais, pretendeu, através do uso deste instrumento de política... 

 

a) …da concorrência, garantir a eficiência económica. 

b) …orçamental, eliminar uma externalidade. 

c) …monetária, promover a estabilidade macroeconómica. 

d) …orçamental, promover a equidade. 

 
Grupo II (70 pontos) 

 

1. (35 pontos) Considere a seguinte tabela representativa da oferta e da procura do 

bem X: 

Preço Qs Qd 

10€ 500 2500 

15€ 1000 2000 

20€ 1500 1500 

25€ 2000 1000 

30€ 2500 500 

 

 

a) (11 pontos) Represente graficamente as curvas da oferta e da procura e 

identifique o ponto de equilíbrio, explicando a razão da sua escolha. 
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b) (24 pontos) Suponha a seguinte alteração na curva da procura, originada por um 

aumento do preço do bem Y (a oferta manteve-se): 

 

Preço Qd’ 

10€ 2750 

15€ 2500 

20€ 2250 

25€ 2000 

30€ 1750 

 

I. (5 pontos) Com base na alteração que provocou na procura, classifique 

o bem X, relativamente ao bem Y, justificando. 

II. (15 pontos) Para o preço que identificou na alínea 1.a), indique, 

justificando e quantificando, o tipo de desequilíbrio verificado. Apresente 

o novo ponto de equilíbrio e explique o mecanismo de mercado que o 

permite alcançar.  

III. (4 pontos) Apresente outras duas possíveis razões que justifiquem esta 

alteração da procura.   

 

2. (18 pontos) A Empresa A apresentou em 2023, os seguintes valores relativos à 

produção de computadores: 

 

Número de colaboradores 50 

Produção obtida 9000 

  

 

a) (7,5 pontos) Determine e interprete o valor da produtividade da Empresa A 

b) (7,5 pontos) Sabendo que a produtividade marginal do trabalho é de 200, 

determine a produção que a empresa poderá obter se empregar 60 

colaboradores. Apresente os cálculos que considere necessários. 

c) (3 pontos) Apresente um fator que possa contribuir para o aumento da 

produtividade do trabalho. 

 

3. (12 pontos) O Quadro seguinte é relativo aos coeficientes das despesas em alimentação 

e ao rendimento das famílias no País A, ano t e t + 1 

Despesas de consumo Coeficiente orçamental 
(%) Ano t 

Coeficiente orçamental 
(%) Ano t + 1 

Alimentação 30 25 

Rendimento (u.m.) 4000 ? 
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a) (4 pontos) Interprete os coeficientes orçamentais apresentados.  

b) (8 pontos) Sabendo que o rendimento das famílias no Ano t + 1, aumentou 15% 

relativamente ao Ano t, pode afirmar-se que os valores do quadro refletem a Lei 

de Engel? Justifique a sua resposta. 

 

4. (5 pontos) Se o salário médio da população de um país passar de 1100 um. para 1150 

um. e se a inflação (para o mesmo período) for de 5%, o que pode concluir quanto à 

alteração do salário em termos reais e em termos nominais? Justifique.  

 

 

Grupo III (70 pontos) 

 

5. (15 pontos) Considere os dados no quadro seguinte, relativos às contas nacionais de 

uma economia em 2023. 

Exportações de bens e serviços em % percentagem do produto interno bruto 30 % 

Importações de bens e serviços, em milhões de euros 80 500 

Taxa de cobertura das importações de bens e serviços pelas exportações 
de bens e serviços, em % 

95 % 

Calcule, com base nos dados apresentados, o valor do produto interno bruto desta economia 

e o valor da procura interna em 2023. Na sua resposta, apresente as fórmulas usadas e os 

cálculos efetuados. 

 

6. (25 pontos) “Em 2023, a dívida pública diminuiu 9,4 mil milhões de euros para 263,0 mil 

milhões de euros. O peso da dívida pública no PIB reduziu-se de 112,4% em 2022 para 

98,7% em 2023.” 

                                                                   in https://www.bportugal.pt/page/boletim-economico-dezembro-2023 

a) (7,5 pontos) Defina dívida pública e explique de que forma se relaciona com o 

saldo orçamental. 

b) (7,5 pontos) O saldo orçamental calcula-se com base nas despesas e nas 

receitas, que podem ser correntes ou de capital. Apresente um exemplo de: 

receita de capital, despesa de capital, receita corrente e despesa corrente. 

c) (10 pontos) Apresente dois exemplos de “políticas públicas promotoras do 

crescimento”. 

 

7. (10 pontos) De acordo com as projeções para os próximos anos, prevê-se um aumento 

no dinamismo do turismo internacional. 

 

a) (5 pontos) Indique em qual balança são registados os fluxos monetários 

diretamente associados ao turismo internacional. 

b) (5 pontos) Indique e justifique dois fatores que poderão contribuir diretamente 

para a melhoria no dinamismo do turismo em geral, referindo qual a balança 

afetada. 
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8. (20 pontos) O orçamento anual da EU, decidido pelas instituições europeias, é gasto 

quase na sua totalidade nos Estados-Membros, sendo financiado, numa parcela 

importante, por recursos próprios. 

 

a) (10 pontos) Refira as instituições europeias que intervêm na elaboração e 

aprovação do orçamento da EU e o papel de cada uma delas. 

b) (10 pontos) Indique dois exemplos de recursos próprios que constituem receitas 

do orçamento. 

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 


